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ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 

Słowo Duszpasterza  
wakacje 2026 r. 

Słowo Duszpasterza 

 „Niech prawo tryska jak woda,  

a sprawiedliwość jak potok  

nie wysychający!” Am 5,24  

Drodzy gliwiccy i pyskowiccy 

Parafianie! 

 Drodzy Sympatycy naszych 

parafii! 
 

    Przed ńami czas wakacyjńy. Byc  

moz e będziemy gdzies  podro z owali 

po s wiecie, byc  moz e będzie to po 

prostu spokojńiejszy czas, kto ry jest 

kaz demu z ńas potrzebńy. Tak się 

składa, z e tekst, kto ry włas ńie piszę, 

powstaje ńa statku/promie płyńą-

cym z wyspy Patmos ńa wyspę Kos 

w Grecji. To takie dopełńieńie ńa-

szej wycieczki do Turcji. Na Patmos 

przeciez  pisańa była Apokalipsa. 

Wyprawę z pewńos cią opiszę lub 

opowiem. Z głową pełńą wraz eń   

i duchowych przez yc , opuszczam 

wyspę, ńa kto rą zesłańo kiedys  apo-

stoła Jańa, pozostając ńiezmieńńie 

pod wraz eńiem jego auteńtyczńego 

s wiadectwa wierńos ci Bogu.  

    Uwielbiam czas wakacji. To czas 

podziwiańia Boz ego Stworzeńia  

i uwielbieńia Stwo rcy, gdziekolwiek 

się udajemy. Jes li tylko moz emy ko-

rzystajmy, budujmy wspomńieńia, 

zwiedzajmy teń piękńy s wiat i pa-

miętajmy: Oń - Bo g go stworzył!  

    A Słowo, kto re ma ńam towarzy-

szyc  w czasie wakacji, to prorockie 

Słowo. Prorok Amos upomińa Lud 

Izraelski. Zwraca się do tych, kto rzy 

chodzą do s wiątyńi, składają ofiary, 

s piewają religijńe pies ńi, a jedńo-

czes ńie krzywdzą ubogich, są ńie-

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 
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Słowo Duszpasterza 

sprawiedliwi, z yją w zakłamańiu… 

Boz e zasady - prawo i sprawiedli-

wos c  - mają byc  jak tryskająca wo-

da i ńie wysychający potok. Oba 

poro wńańia ńawiązują do ciągło-

s ci, s wiez os ci, stałos ci. Nie ma mo-

wy o kompromisach, ńie ma mowy  

o wybio rczym traktowańiu Boz ych 

zasad. Gdybys my przeczytali cały  

5 rozdział, szybko zauwaz ylibys my 

kategoryczńą postawę Boga wzglę-

dem religijńej obłudy - nienawidzę 

waszych świąt, gardzę nimi… usuń 

ode mnie wrzask twoich pieśni… 

Zewńętrze pozory religijńos ci ńie 

są do zaakceptowańia, ńie wcho-

dzą w grę, gdy po drugiej strońie 

staje S więty, Wszechmogący Bo g. 

Dzisiaj dla kaz dego z ńas to ńiemi-

ła, ale jakz e waz ńa biblijńa lekcja. 

Kaz dy z ńas musi bowiem zadac  

sobie pytańie o to czy czasem sam 

ńie jest pozerem, gdy chodzi o wia-

rę. Przed Bogiem ńie da się uda-

wac , dlatego warto przede wszyst-

kim sprawdzac  czy jestem fair, ńie 

tylko przed ińńymi ludz mi, ale 

przede wszystkim przed Bogiem.    

 

    Na teń wakacyjńy czas z yczę 

Wam i sobie chwil wytchńieńia  

i czasu ńa duchową refleksję. By-

s my pilńowali w ńas Boz ej prawo-

s ci i sprawiedliwos ci, by płyńęły  

w ńaszym z yciu codzieńńie - jak 

woda, jak potok ńiewysychający!  

 

    Niech Pań Bo g Was błogosławi  

i=strzez e! 

                              Ks. Ańdrzej Wo jcik 
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Modlitwa 

Modlitwy 

    „Oto mój Sługa, którego wybrałem.  

Mój Ukochany. Stał się On źródłem  

radości mojej duszy. Złożę na Nim  

mojego Ducha i On ogłosi narodom  

sprawiedliwe prawa.”  Mt 12, 18 

 

    Boz e Ojcze, jedyńy prawdziwy, umiłowańy, dobry i miłosierńy Tato.  

Ty dajesz wszystko w obfitos ci, działasz ńieoczekiwańie i poruszasz  

ńasze serca. Dziękuję Ci za dar z ycia. Dziękuję Ci za Jezusa, w kto rym  

z ycie ńabiera seńsu.  

    Zbawicielu ńasz, cichy i łagodńego serca, Ty leczysz ńasze wńętrze 

i uzdrawiasz serca od s rodka. Wybrańy przez Ojca, Nauczycielu prawdzi-

wej relacji, przyjąłes  to, co kruche, chore i ułomńe. Nie odrzuciłes  ńas  

i ńie odrzucasz mimo czyńo w, kto rymi gardzisz. Nie gasisz tlącego się 

kńota i ńie dołamujesz trzcińy ńadłamańej. Zmieńiasz łagodńie, uczysz 

cierpliwie i kochasz wierńie. Przyńosisz sprawiedliwos c , przywracasz 

ład, uzdrawiasz i pokazujesz, jak wielka jest miłos c  Boga do człowieka. 

Ratujesz to, co słabe, podńosisz z upadku i zawracasz z ciemńos ci.  

Moja S wiatłos ci s wiata - Tobie chwała teraz i ńa wieki.  

     Odpoczywam w Twojej obecńos ci bez lęku, bez ciągłego udowadńiańia 

swojej wartos ci, bo moja wartos c  jest w Tobie. W Tobie jest moje z ycie  

i moja ńadzieja. Niech Twoja wola objawia się w mojej codzieńńos ci  

w pełńi wolńos ci i miłos ci. Przepełńia mńie wdzięczńos c .  

    Ameń. 

                                                                                                                                       Ańeta Tyrcz 
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    Chyba kaz dy z ńas ma takie chwi-

le, kiedy płacze i ńikt tego ńie widzi, 

ńie ma s wiadko w, ńie ma sło w, kto -

re moz ńa by wypowiedziec . Z ze-

wńątrz wszystko wygląda ńormal-

ńie, a w s rodku jest cięz ar, kto rego 

ńie da się juz  uńies c . I włas ńie  

w takim miejscu pojawia się słowo  

z Psalmu: „Ty zebrałeś moje łzy  

w swoim bukłaku” (Ps 56,9). To bar-

dzo prosty obraz, ale ńiezwykle 

mocńy, bo Pań Bo g ńie tylko widzi 

łzy, Oń je „zachowuje”. Kaz da z ńich 

ma zńaczeńie, z adńa ńie jest pomi-

ńięta, ańi zapomńiańa.  

    Człowiek często mys li, z e jego bo l 

jest ńiewaz ńy, lub z e ińńi mają go-

rzej, trzeba się wziąc  w gars c  i is c  

dalej i w koń cu przestaje mo wic , 

ńawet przed Bogiem. A Pismo poka-

zuje cos  zupełńie ińńego: Pań Bo g 

widzi dokładńie to, co ukryte, to 

czego ńie widac  w rozmowach,  

w us miechu, w codzieńńos ci. Widzi 

to, co człowiek przez ywa w ciszy  

i ńie jest obojętńy. To ńie zńaczy, z e 

od razu wszystko się zmieńi, z e bo l 

zńikńie w jedńej chwili, ale zńaczy 

cos  bardzo waz ńego: to, co przez y-

wasz, ńie gińie gdzies  bez s ladu, jest 

zauwaz ońe, przyjęte i waz ńe. Bo 

moz ńa byc  ńiezrozumiańym przez 

ludzi, ale ńie przez Pańa Boga. I mo-

z e włas ńie to jest początek ńadziei, 

ńie to, z e wszystko juz  jest dobrze, 

ale to, z e Oń ńaprawdę widzi. 

 

E. J-G 

Między pytaniem a zaufaniem 

Współistnienie 

Fotografia: Joanna Wójcik 
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Opowiadania do rozmyślania 

Kapitał 
 
 

 
     Pewńemu  
bogaczowi udało 
się wejs c  do Raju. 
Pierwszą rzeczą, 
kto rą zrobił, było 
przebiegńięcie się 
po miejscowym 
ryńku. Zorieńtował się ńatych-
miast, z e wszystkie ceńy są ńa 
ńim bardzo ńiskie. 
 
    Sprawdził zawartos c  swego 
portfela i zaczął wybierac  ńaj-
ładńiejsze rzeczy, kto re mu 
wpadły w oko. 
 
    Kiedy trzeba było zapłacic , 
wyciągńął dla ańioła, kto ry był 
sprzedawcą, wielką gars c  bańk-
ńoto w o duz ych ńomińałach. 
 
    Ańioł us miechńął się i powie-
dział: 
 
– Przykro mi, ale te pieńiądze 
ńie mają z adńej wartos ci. 
– Jak to? – zdziwił się kupiec. 
 
– Tutaj mają wartos c  tylko te 

pieńiądze, kto re ńa ziemi zosta-
ły podarowańe – odpowiedział 
mu ańioł. 
 
 

    Nie zapomnij już dzisiaj  
o pieniądzach, które mają 
wartość w Niebie. 
 
 

 

 

   Bruńo-Ferrero,=„365=krótkich 

opowiadań dla ducha”, 2016 

Wydawńictwo Salezjań skie,  

s. 224-225. 
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    Listy do siedmiu zborów wy-

mienionych w Objawieniu św. 

Jana adresowane są do kon-

kretnych społeczności, ale czu-

jemy, że dotykają i naszej rze-

czywistości. Zachęcam do lek-

tury tej niesamowitej księgi 

biblijnej i do poznania Tego, 

który ukochał nas miłością na 

życie i śmierć, i nie tylko tu  

i teraz, ale nawet w wieczno-

ści. 

    Ta księga biblijńa geńeralńie 

przeraz a ludzi. Zwańa ińaczej księ-

gą Apokalipsy, kojarzy się zwykle  

z przepowiedziańym koń cem s wia-

ta, z wydarzeńiami ńiosącymi chaos 

i zńiszczeńie. Pońowńe wyzwańie 

zmierzańia się z tym, czym w ogo le 

jest Objawienie św. Jana, podjąłem 

przygotowując się do wyjazdu. Zbli-

z ała się parafialńa wycieczka, pod-

czas kto rej mielis my szukac  s lado w 

pozostałych po siedmiu zbo-

rach wymieńiońych w Apokalipsie. 

Odkryłem, z e moz ńa z ńiej wycią-

gńąc  ińspirujące duchowe lekcje, 

kto re prowadzą do Chrystusa. 

Przez tę księgę przemawia przeciez  

Oń sam. Objawia pewńą częs c  Boz e-

go siebie – apokalypsis (gr. 

ἀ ποκἀ λυψις) to objawieńie, odsło-

ńięcie, odkrycie, dosłowńie zdjęcie 

zasłońy – ale tez  tego, co przygoto-

wańe jest dla wierzących w wiecz-

ńos ci. Gdy odwaz ymy się czytac ,  

a warto, bo przeciez  zgodńie  

z obietńicą będziemy błogosławieńi 

(por. Obj 1,3), szybko odkryjemy, z e 

księga ta pełńa jest wskazo wek, ńa-

pomńień  i obietńic. A przede 

wszystkim odkryjemy, z e jest da-

rem miłos ci dla kochających Chry-

stusa. S wiadomi miłos ci Boz ej zau-

waz ymy, z e strach moz e zamieńic  

się w poko j, z e gdy jestes my pojed-

ńańi z Bogiem, to obrazy, włączńie  

z tymi związańymi ze s miercią, sta-

ńą się bardziej obiektem tęskńoty, 

ńiz  przeraz eńia, kto re zwykle chce-

my od siebie odsuńąc . 

Życie chrześcijan w portowym 

mieście 

Wdzięczńi Bogu i wierńemu Jańowi 

– wygńańemu ńa Patmos za głosze-

ńie Słowa Boz ego – odkryjmy ńaj-

Poznaj Biblię - Listy do siedmiu zborów Apokalipsy 

Efez - Porzucona pierwsza miłość 
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Poznaj Biblię - Listy do siedmiu zborów Apokalipsy 

pierw końtekst i Chrystusowe 

przesłańie Listu do zboru w Efezie. 

Chrońologiczńie jest to pierwszy  

z wymieńiońych w księdze siedmiu 

listo w do chrzes cijań skich zboro w. 

Przyjrzyjmy się w jakich waruń-

kach religijńych, społeczńych i kul-

turowych fuńkcjońował teń zbo r. 

Miasto Efez było jedńym z ńajwięk-

szych miast Azji Mńiejszej, liczą-
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cym około 200–250 tysięcy oso b, 

choc  dokładńa liczba ńie jest zńańa. 

Było to bogate miasto portowe, a ze 

względu ńa swoje połoz eńie, było 

tez  silńym ceńtrum hańdlu i kultu-

ry. Moz emy pus cic  w ruch wyobraz -

ńię i zobaczyc , jak wielu ro z ńych 

ludzi, ile ciekawych towaro w, poglą-

do w, religii, kultur – zawijało do 

efeskiego portu. 

    Gło wńym ceńtrum religijńym by-

ła s wiątyńia Artemidy – jedeń z cu-

do w staroz ytńego s wiata. Całe mia-

sto „oddychało” przero z ńymi po-

gań skimi praktykami, rytuałami, 

magią i okultyzmem. 

     Dlatego chrzes cijańie tam z yjący 

musieli fuńkcjońowac  pomiędzy 

bałwochwalstwem, presją społecz-

ńo-ekońomiczńą, ńiejedńokrotńie 

składac  s wiadectwo swojej wiary, 

staczając walkę ro wńiez  z ducho-

wym s wiatem Efezu. W Dziejach 

Apostolskich 18–20 moz emy prze-

czytac  o tych, kto rzy porzucali swo-

je pogań skie praktyki religijńe, pali-

li magiczńe księgi, byli uzdrawiańi, 

zmieńiali swoje z ycie – w ńastęp-

stwie ewańgeliczńego ńauczańia 

Pawła. W mies cie wybuchły ńawet 

zamieszki, sprowokowańe przez 

rzemies lńika Demetriusza, kto ry 

podburzył hańdlarzy figurkami Ar-

temidy przeciwko Pawłowi. Zagro-

z ońy bowiem został bizńes z tym 

związańy. To jedeń z przykłado w, 

gdzie chrzes cijań stwo za sprawą 

ńauczańia Pawła, ńadepńęło ro w-

ńiez  ńa odcisk tym, kto rzy zarabiali 

ńa religijńos ci i duchowos ci ludzi. 

Nie było zatem łatwo przebijac  się  

z chrzes cijań skimi zasadami w tym 

mies cie, a bycie chrzes cijańińem ńie 

było proste. 

Wiedzieli, co jest dobre, a co 

złe 

    Apostoł Narodo w działał w Efezie 

za cesarzy Klaudiusza i Nerońa,  

a Jań pisał z Patmos do zboru w Efe-

zie prawdopodobńie pod końiec 

pańowańia Domicjańa (ok. 95–96 r. 

po Chr.). Pisał więc do ńastępńego 

pokoleńia chrzes cijań z yjących pod 

władzą tego samego imperium, lecz 

w ńowym czasie pro by. Kult cesa-

rza, presja pogań skiego s wiata, 

przes ladowańia z tym związańe 

sprawiały, z e chrzes cijań ska wiara 

wiązała się z powaz ńymi kosztami. 

Dlatego tez  wierzący doskońale roz-

pozńawali, co jest dobre, a co złe. 

Umieli dokładnie identyfiko-

Poznaj Biblię - Listy do siedmiu zborów Apokalipsy 
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Poznaj Biblię - Listy do siedmiu zborów Apokalipsy 

wać fałszywych nauczycieli 

    Czytając dzisiaj list Pawła do Efe-

zjań, kto ry jest pełeń wskazo wek 

związańych z codzieńńym z yciem 

według chrzes cijań skich zasad do-

tyczących chrzes cijań skiej doktry-

ńy, moglibys my o ńich powiedziec , 

z e wiedzieli kim są, jak mają z yc , 

czym jest chrzes cijań stwo i kim dla 

ńich jest Chrystus. Opro cz tego, co 

zostało przez Chrystusa pochwalo-

ńe w zapisańej Jańowej wizji, do-

skońale odczytywali pobudki ńiko-

laito w, kto rzy z jedńej strońy chcie-

li zachowac  chrzes cijań skie imię,  

a z drugiej wchodzili w daleko po-

suńięte kompromisy ze s wiatem. 

Efezjańie, czytając zwo j z Patmos, 

otrzymali – i to od samego Chrystu-

sa – potwierdzeńie, z e Oń zńa ich 

doskońale, wie, jak z yją, jak składa-

ją dobre s wiadectwo wiary w trud-

ńych waruńkach. A chwaleńi, jak 

wspomńiałem, byli za wierńos c , 

wytrwałos c , trud podejmowańy  

w walce o Boz ą perspektywę. 

    Przypuszczalńie, gdy odczytywa-

ńy był teń list, zapewńe wielu 

chrzes cijań, kto rzy w jakikolwiek 

sposo b ucierpieli z powodu swojej 

wierńos ci Bogu – podńiosło głowy, 

poczuło się doceńiońych. Moz e ńa-

wet odzyskało siły do dalszej du-

chowej walki? A jedńak Oń, jak czy-

tamy dalej, ma pewńą uwagę: „Lecz 

mam ci za złe, że porzuciłeś pierw-

szą twoją miłość”. Chrystus dosko-

ńale zńał ich serca, ich motywacje. 

Otrzymali ńapomńieńie, dotyczące 

ich zaańgaz owańia, ich „pierwszej 

miłości”. 

Zachęta do upamiętania 

    Kaz dy, kto był kiedys  zakochańy, 

wie do czego zdolńy jest teń, kto 

kocha. Wszystko jest piękńe, s wie-

z e, a deklaracje i wyzńańia są moc-

ńe. Chcemy zmieńiac  s wiat. Dla ko-

gos , kogo kochamy, jestes my w sta-

ńie przeńies c  ńiejedńą go rę i po-

ńies c  ńiejedńo wyrzeczeńie, a ńa-

wet cierpieńie. Nasze całe z ycie 

zdetermińowańe jest tą miłos cią. 

Dajemy siebie w stu proceńtach. 

Jedńak z Chrystusowego przesłańia 

wyńika, z e teń ńiesamowity zapał, 

z ar wiary w efeskim zborze zdecy-

dowańie przygasł. Moz e była to 

miłos c  stabilńa, dojrzała, ale bez 

polotu, bez fascyńacji, pozbawiońa 

s wiez os ci, pierwszej gorliwos ci. 

Efezjańie powińńi przypomńiec  

sobie, kim byli ńa początku, jakie 
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ideały im przys wiecały. 

    Problem tej społeczńos ci ńie pole-

gał ńa braku aktywńos ci, ale ńa tym, 

z e ich serca wystygły. Mieli wro cic  

do czyńo w, do zaańgaz owańia wy-

ńikającego ńie z obowiązku, a z mi-

łos ci. Wreszcie, mieli się opamiętac , 

wro cic  do pierwszej miłos ci, by ńie 

utracic  blasku chwały Kos cioła: 

„ruszę twój świecznik z jego miejsca, 

jeśli się nie upamiętasz”. Zbo r mo gł 

zatem utracic  swoje miejsce jako 

składający s wiadectwo prawdziwy 

ńos ńik Boz ego s wiatła, utracic  swo-

ją duchową toz samos c  i Boz e uzńa-

ńie. Zagroz ońe było przez to powo-

łańie Kos cioła, kto re ńie tylko otrzy-

mał teń zbo r, ale i wypracował od 

pierwszych lat swojego fuńkcjońo-

wańia. 

Weryfikacja naszej miłości 

    Warto dzisiaj zadac  pytańie  

o obecńe powołańie Kos cioła. Czy 

moz ńa je utracic ? Niestety tak. Dzie-

je się to wtedy, gdy skupiamy się 

bardziej ńa tym, co widzialńe, do-

czesńe, a ńie ńa tym, co wieczńe. 

Wspańiałe budyńki, remońtowańe 

kos cioły, sprawy admińistracyjńe, 

końformizm, formalizm biorą czę-

sto go rę ńad gorącym sercem dla 

Chrystusa – powołańiem, misją Ko-

s cioła. Dlatego trzeba badac , czy ńie 

jestes my juz  bliscy otrzymańia sło w 

duchowej ńagańy. 

    Pamiętajmy jedńak, z e przesłańie 

Chrystusa ńigdy ńie dobija adresa-

ta. Apokalipsa ńie jest księgą do 

straszeńia, ale odsłońiętym zwojem 

Boz ej miłos ci. Ta prawdziwa miłos c  

komuńikuje i końfrońtuje ńas  

z prawdą, ńawet tą bolesńą, ale pro-

wadzi tez  do wolńos ci i zwycięstwa. 

Dlatego efescy chrzes cijańie usły-

szeli ńa końiec obietńicę i zachętę: 

„Zwycięzcy dam spożywać z drzewa 

żywota, które jest w raju Bożym”. 

    Warto z pokorą zweryfikowac  

ńaszą miłos c , ńasze zaańgaz owańie, 

ńaszą wiarę i powołańie. Gdy byli-

s my z grupą parafialńą w Efezie, 

zachwyceńi pozostałos ciami po tym 

mies cie, mierzylis my się z ducho-

wym pytańiem: Czy ńasza wiara 

wciąz  wypływa z tej pierwszej, 

s wiez ej miłos ci, czy juz  tylko z przy-

zwyczajeńia, z rutyńy, bo tak wypa-

da itp.? Osobis cie odkryłem, z e kie-

dy tracę swoją s wiez os c  w relacji  

z Bogiem, automatyczńie tracę tez  

miłos c  do ludzi… I druga sprawa. 

Poznaj Biblię - Listy do siedmiu zborów Apokalipsy 
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Poznaj Biblię - Listy do siedmiu zborów Apokalipsy 

Moz ńa działac , słuz yc , brońic  dok-

tryńy, byc  uzńańym przez ludzi, ba, 

ńawet z tego tytułu cierpiec , a jed-

ńak usłyszec  od Chrystusa: „mam ci 

za złe, że porzuciłeś pierwszą twoją 

miłość”. Walczmy zatem, by byc  

zwycięzcami w Bogu i kiedys  spo-

z ywac  z drzewa z ywota. Warto! 

„Kto ma uszy, niechaj słucha, co 

Duch mówi do zborów”. 

                             - ks. Ańdrzej Wo jcik 

   „Do anioła zboru w Efezie napisz: 

To mówi Ten, który trzyma siedem 

gwiazd w prawicy swojej, który się 

przechadza pośród siedmiu złotych 

świeczników: Znam uczynki twoje  

i trud, i wytrwałość twoją, i wiem, że 

nie możesz ścierpieć złych, i że do-

świadczyłeś tych, którzy podają się 

za apostołów, a nimi nie są, i stwier-

dziłeś, że są kłamcami. Masz też wy-

trwałość i cierpiałeś dla imienia me-

go, a nie ustałeś. Lecz mam ci za złe, 

że porzuciłeś pierwszą twoją miłość. 

Wspomnij więc, z jakiej wyżyny spa-

dłeś i upamiętaj się, i spełniaj uczyn-

ki takie, jak pierwej; a jeżeli nie, to 

przyjdę do ciebie i ruszę świecznik 

twój z jego miejsca, jeśli się nie upa-

miętasz. Na swoją obronę masz to, 

że nienawidzisz uczynków nikolai-

tów, których i ja nienawidzę. Kto ma 

uszy, niechaj słucha, co Duch mówi 

do zborów. Zwycięzcy dam spożywać 

z drzewa żywota, które jest w raju 

Bożym”. Obj 2,1–7 

Tekst ukazał się pierwotnie w Zwiastunie 

Ewangelickim nr 8/2026 
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     W Irlańdii umierała 98-letńia przełoz ońa klasztoru. Zebrańe woko ł sio-

stry dawały jej do picia ciepłe mleko, ale staruszka odmo wiła. Wtedy jed-

ńa z sio str przypomńiała sobie o butelce szkockiej whisky, jaką siostry  

w prezeńcie otrzymały ńa Boz e Narodzeńie. Siostra poszła ze szklańką do 

kuchńi, otworzyła butelkę i do mleka dolała trochę whisky. Wro ciła do 

umierającej przełoz ońej i delikatńie przystawiła szklańkę do jej ust.  

Przełoz ońa spro bowała, potem ńieco więcej, a po chwili wypiła duszkiem 

całą szklańkę. Przed spodziewańą s miercią siostry poprosiły przełoz ońą  

o podzieleńie się jakąs  mądrą seńteńcją. Ta ńieco podńiosła się ńa ło z ku  

i z poboz ńym wyrazem twarzy powiedziała: 

– Nie sprzedawajcie tej krowy. 

   * * * 

    Kazńodzieja wygłasza ńiedzielńe kazańie ńa temat przebaczeńia.  
Po płomieńńej przemowie pyta zgromadzońych: 
– Ilu z was, bracia, przebaczy swoim wrogom?! 

Mńiej więcej połowa wierńych podńosi ręce do go ry. Niezadowolońy  
kazńodzieja końtyńuuje kazańie. Mija 20 mińut i zńowu pyta: 
– Ilu z was, bracia, przebaczy swoim wrogom?! 

Tym razem zgłasza się jakies  80% oso b. Kazńodzieja zawiedziońy wraca 

do kazańia. 30 mińut mińęło. W koń cu przerywa i pyta: 
– Ilu z was, bracia, przebaczy swoim wrogom?!! 
Pońiewaz  wszyscy juz  mys lą o obiedzie, wszyscy podńoszą ręce do go ry… 

Wszyscy opro cz staruszki z drugiego rzędu. Kazńodzieja pyta ją: 
– Dlaczego ńie chce pańi przebaczyc  wrogom? 
– Nie mam z adńych. 

– Jakie to ńiezwykłe, ile pańi ma lat? 
– 93. 
– Niech pańi wyjdzie ńa s rodek i powie wszystkim, jak to moz liwe, z eby  
w takim sędziwym wieku ńie miec  z adńych wrogo w. 

Staruszka ńies miało wychodzi ńa s rodek, bierze do ręki mikrofoń i mo wi: 
– Wszystkich ich drańi przez yłam! 

Humor z befką 

Humor z befką opr. ks. Wojciech Froehlich 
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Zawoja 2026 - wycieczka 

klas 4-6 SP 

    W dniach 11-13 maja klasy 4-6 

naszej Szkoły Podstawowej uczestni-

czyły w pełnej wrażeń wycieczce do 

najdłuższej wsi w Polsce – Zawoi.  

W ciągu kilku dni uczniowie odwie-

dzili Babiogórski Park Narodowy, 

poznali lokalne tradycje w Izbie Re-

gionalnej, spędzili czas na malowni-

czej Hali Barankowej oraz odwiedzili 

Park Czarnego Daniela. Nie zabrakło 

także warsztatów tworzenia z sian-

ka, dyskoteki, gry w piłkę nożną  

i siatkową, wspólnych rozmów, śmie-

chu, gier i zabaw,  no i klimatyczne-

go ogniska (na którym pieczono nie 

tylko tradycyjne kiełbaski, ale przede 

wszystkim pianki!) To był piękny 

czas pełen przygód, szaleństw i bu-

dowania relacji. 

                                                               JM 

 

Wieści z ETE 

Wieści z ETE 
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Wieści z ETE 

Niezwykły gość w murach 

ETE - 18 maja 

    „Jak nie przescrollować życia?”  

- z wykładem  pod takim tytułem 

mieliśmy ogromną przyjemność 18 

maja ponownie gościć w szkołach 

ETE  profesor Monikę Przybysz, eks-

pertkę w zakresie mediów społeczno-

ściowych, neurobiologii oraz higieny 

cyfrowej. Pani Profesor poprowadzi-

ła najpierw spotkania dla uczniów 

od klasy III Szkoły Pod-

stawowej aż po klasę III 

Liceum. Spotkania i pro-

blematyka były dostoso-

wane do wieku odbior-

ców, dlatego tych spo-

tkań odbyło się kilka. 

Zwieńczeniem dnia był 

wykład o tym samym ty-

tule dla dorosłych. W spo-

tkaniu wzięli udział nau-

czyciele, rodzice, przyja-

ciele szkół oraz członko-

wie naszej Parafii.  

    To już druga wizyta  tej 

znakomitej specjalistki w 

naszych szkołach - pierw-

sze spotkanie odbyło się 

dwa lata temu, jednak 

dynamicznie zmieniający się świat 

mediów cyfrowych sprawia, że temat 

pozostaje niezwykle aktualny i wciąż 

budzi potrzebę dalszej edukacji oraz 

refleksji. Dziękujemy za inspirujące 

wykłady, cenne wskazówki i moty-

wację do świadomego korzystania  

z technologii. 

                                                              JM 
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Ewangelickie=Warsztaty 

Edukacyjne - 23 maja 

   W sobotę 23 maja 2026 roku w mu-

rach Parafii Ewangelicko Augsbur-

skiej w Ustroniu odbyły się Ewange-

lickie Warsztaty Edukacyjne, które 

zgromadziły przedstawicieli wszyst-

kich ewangelickich szkół w Polsce.  

W imieniu Szkół ETE z Gliwic w spo-

tkaniu uczestniczyły: Marta Troszok 

(Wicedyrektor Szkoły Podstawowej 

ETE) oraz Monika Podżorska 

(Nauczyciel Edukacji Wczesnoszkol-

nej). Zgromadzonych gości powitał 

Biskup dr Adrian Korczago - 

Zwierzchnik Diecezji Cieszyńskiej 

Kościoła Ewangelicko-Augsburs-

kiego w Polsce oraz Helena Olczak – 

Woltman z ramienia organizatorów. 

W pierwszej części spotkania wygło-

szone zostały dwa wykłady 

„Oddziaływanie protestantyzmu na 

system edukacji w Skandynawii – 

porównanie do sytuacji w Polsce” 

oraz „Ewangelickie szkolnictwo na 

Śląsku Cieszyńskim – wpływ na 

kształtowanie świadomości społecz-

nej”. Po wykładach odbyły się krótkie 

prezentacje szkół przygotowane 

przez przedstawicieli szkół ewange-

lickich z Bielska, Krakowa, Gliwic, 

Warszawy, Wrocławia i Cieszyna.  

    Po krótkiej przerwie na kawę,  

w drugiej części spotkania odbyły się 

warsztaty w trzech blokach tema-

tycznych, w których uczestnicy mogli 

miedzy innymi wymienić się do-

świadczeniami i spostrzeżeniami  

w prowadzeniu swoich szkół. Po 

przerwie na obiad, w ostatniej części 

spotkania, przedstawione zostały 

wnioski z rozmów w grupach oraz 

podsumowanie i plany na przyszłość. 

Serdecznie dziękujemy Organizato-

rom za wartościowy czas, a Parafii 

ewangelickiej w Ustroniu za gościnę.  

 - Monika Podżorska 

Wieści z ETE 
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Ewangelickie Warsztaty Ewangelizacyjne - Ustroń 

Wieści z ETE 
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Wieści z ETE 

Piknik rodzinny  - 30 maja 

    Na to wydarzenie nasza społecz-

ność czeka zawsze cały rok! - wytęsk-

niony piknik rodzinny, na którym 

gromadzą się zawsze przyszli ucz-

niowie, uczniowie, ich rodziny oraz 

przyjaciele Szkół ETE. I tym razem, 

tradycyjnie w ostatnią sobotę maja, 

która w tym roku wypadła 30 maja, 

nasza Szkoła gościła tłumy uczestni-

ków. Mimo niepogody, na którą byli-

śmy przygotowani i wdrożyliśmy 

nasz plan B, nikt nie zrezygnował  

i bawiliśmy się świetnie! 

  Najpierw zgromadziliśmy się w auli, 

by obejrzeć przygotowane przez 

uczniów z klas 0-3 SP występy. Dzieci 

tańczyły, śpiewały i recytowały 

wzruszające teksty. Zwieńczeniem 

części artystycznej było obejrzenie 

nadpisanej na potrzeby spektaklu 

„Rzepki” w wykonaniu aktorów  

z Kółka Teatralnego. Pełne skupienie 

widzów, ich żywiołowe reakcje oraz 

salwy śmiechu świadczyły o dobrym 

odbiorze przedstawienia. Czas w auli 

zakończyła modlitwa o błogosła-

wieństwo dla rodzin, w czasie której 

członkowie rodzin byli obok siebie, 

często trzymali się za ręce. To ważny 

dla nas moment pikniku! 

    Po występach udaliśmy się do bu-

dynku Szkoły Podstawowej, gdzie 

czekała na nas kiełbaska z grilla  

i pyszny bogracz, ale też „smakowite 

stoiska” prowadzone przez uczniów 

starszych klas. Można było pójść na 

ciasto  do klasy szóstej, na sałatkę do 

klasy piątej, albo raczyć ciepłym lub 

zimnym napojem w klasie czwartej. 

W całej szkole rozstawione były do-

datkowe stoły i krzesła, by dla niko-

go nie zabrakło miejsca. 

    Poza pożywieniem chętne dzieci 

wraz z dorosłymi brały udział  

w Pięcioboju Rodzinnym, w czasie 

którego trzeba było rozwiązywać 

łamigłówki, rzucać beretem do celu, 

ułożyć wieżę z rurek, malować far-

bami oraz przejść tor przeszkód. Du-

ety rodzinne dziecko – dorosły,  które 

zwycięsko przeszły wszystkie konku-

rencje i zdobyły pięć pieczątek, ode-

brać mogły słodkie nagrody. 

    Oczywiście, jak zwykle, największą 

atrakcją pikniku była loteria fanto-

wa i ponad 400 fantów przygotowa-

nych do losowania. To tego stanowi-

ska ustawiała się potężna kolejka 

rozemocjonowanych dzieci i rodzi-

ców, ale warto było, bo przygotowa-

ne fanty były bardzo atrakcyjne. 
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To był wspaniały, radosny, rodzinny czas…  JM 

Wieści z ETE 
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O tym, co za nami 

Monodram=-„Twarzą  

w twarz”- 26 marca===== 

     

    W kos ciele w Gliwicach odbył się 

wyjątkowy wieczo r teatralńy. Zgro-

madzeńi liczńie odbiorcy mieli oka-

zję obejrzec  mońodram pt.: „Twarzą 

w twarz” w wykońańiu Cieszki Z o łt-

ko – aktorki i storytellerki od lat 

związańej ze Stowarzyszeńiem 

Sztukmisja. Spektakl został zaińspi-

rowańy ksiąz ką Tima Steveńsońa 

„The Bema: A Story about the Judge-

meńt Seat of Christ” i podejmuje 

temat spotkańia człowieka z Chry-

stusem oraz refleksji ńad seńsem 

z ycia, odpowiedzialńos cią i warto-

s ciami, kto re mają zńaczeńie w per-

spektywie=wieczńos ci. 

    Juz  od pierwszych mińut przed-

stawieńia widzowie zostali wcią-

gńięci w pełńą emocji opowies c ,  

w kto rej oszczędńe s rodki sceńiczńe 

ustępowały miejsca sile słowa, ge-

stu i wyobraz ńi. Cieszka Z o łtko  

z ńiezwykłą swobodą łączyła ele-

meńty teatru słowa i pańtomimy, 

tworząc sugestywńe obrazy, kto re 

skłańiały do osobistych przemys leń   

i zadawańia sobie pytań  o prioryte-

ty, cele oraz duchowy wymiar co-

dzieńńos ci. 

    Mońodram ńie był moralizator-

skim wykładem, lecz zaproszeńiem 

do refleksji ńad Boz ą miłos cią, 

otrzymańymi taleńtami i odpowie-

dzialńos cią za ich wykorzystańie. 

Dzięki auteńtyczńos ci wykońańia 

oraz głębokiemu przesłańiu spek-

takl wywoływał zaro wńo wzrusze-

ńie, jak i momeńty zadumy. Publicz-

ńos c  mogła dos wiadczyc  ńie tylko 

spotkańia ze sztuką, ale ro wńiez  

ińspiracji do spojrzeńia ńa własńe 

z ycie z ńowej perspektywy.  

    Wydarzeńie poruszyło serca wi-

dzo w. Po zakoń czeńiu przedstawie-

ńia uczestńicy długo dzielili się 

swoimi wraz eńiami, podkres lając 

aktualńos c  poruszańych temato w 

oraz wyjątkową atmosferę spotka-

ńia. Mońodram „Twarzą w twarz” 

pozostawił po sobie wiele pytań , ale 

takz e ńadzieję i zachętę do dalszych 

poszukiwań  oraz refleksji ńad tym, 

co ńaprawdę waz ńe. 

 

 

 

O tym, co za nami 



 24 Informator parafialny, Nr 3 (249) 2026 

  

O tym, co za nami 



Informator parafialny, Nr 3 (249) 2026  25 

  

Nabożeństwo Rodzinne,  

– Niedziela Palmowa ==== 

- 29 marca 

 

    Tego dńia ńaboz eń stwo miało 

ńieco ińńą ńiz  zwykle formę.  

W s piewie poprowadził zgromadzo-

ńych zespo ł muzyczńy. Pońiewaz  

była to Niedziela Palmowa, ńabo-

z eń stwo rozpoczęło się od pełńej 

eńergii pies ńi „Hosańńa Kro lowi 

Kro lo w=czes c ”. 

    Zamiast tradycyjńego ińtroitu wy-

końywańego ńaprzemieńńie przez 

księdza i zbo r, ks. Ańdrzej odczytał 

przy ołtarzu Psalm 146, zatytułowa-

ńy w Biblii Warszawskiej „Bo g wier-

ńy i sprawiedliwy”. Następńie ze-

spo ł wykońał pies ń  „Godzień chwa-

ły jest Barańek”, przypomińającą  

o potędze i s więtos ci Boga. 

    Podczas liturgii odbył się ro wńiez  

chrzest Jońatańa Dziadka. ====== 

    Wprowadzeńiem do kazańia, kto -

re wygłosiła katechetka Justyńa 

Mińkińa, była sceńka z udziałem 

muppeto w. Maciek i Kasia zastańa-

wiali się, o kto rym z kro lo w zńa-

ńych z historii s wiata warto ńapisac  

w szkolńej pracy z języka polskiego. 

Szybko okazało się, z e idealńym 

kańdydatem jest bohater Niedzieli 

Palmowej – Kro l, kto ry troszczył się 

o ludzi, uzdrawiał ich, karmił, spę-

dzał z ńimi czas, a ostateczńie oddał 

za ńich swoje z ycie.============ 

    Kazańie pos więcońe było temato-

wi kro lowańia. Justyńa mo wiła  

o tym, czym często „korońujemy” 

ńasze z ycie. Takimi korońami mogą 

byc  między ińńymi władza i pozy-

cja, bogactwo i kariera czy wpływy  

i zńajomos ci. Z adńa z ńich ńie jest 

jedńak w stańie dac  człowiekowi 

prawdziwego szczęs cia. Dopiero 

złoz eńie wszystkich tych koroń  

u sto p Chrystusa, prawdziwego 

Kro la, i poddańie się Jego pańowa-

ńiu przyńosi rados c  oraz spełńieńie. 

Kazańie zakoń czyło się pytańiem 

skierowańym do kaz dego uczestńi-

ka ńaboz eń stwa: „Kto jest twoim 

Kro lem?”. Po kazańiu dzieci ze 

szko łki ńiedzielńej zas piewały pio-

seńkę „Kro lo w Kro l”. Szczego lńie 

poruszające były słowa refreńu: „Bo 

Kro l s wiata to mo j Tata”, kto re wy-

wołały wzruszeńie ws ro d wielu słu-

chaczy. 

    Dziękujemy wszystkim, kto rzy 

włączyli się w przygotowańie tego 

szczego lńego ńaboz eń stwa: człoń-

O tym, co za nami 
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O tym, co za nami 

kom zespołu (Ańńa Bratek, Jacek Dzwońowski, Kasia Kupiec, Adam Ma-

rek, Justyńa Mińkińa, Ańia, Asia i Tomasz Raszka), młodziez y czytającej 

teksty (Bruńo Czudek, Beńiamiń Jokiel) oraz ńagłos ńieńiowcom 

(Tadeuszowi i Łukaszowi Podz orskim). 
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Koncert „Siedem ostatnich 

słów Jezusa na krzyżu” 

- 29 marca 
    W kos ciele Zbawiciela odbył się 

końcert pasyjńy „Siedem ostatńich 

sło w Jezusa ńa krzyz u” - Jo zef 

Haydń op. 51 - z cyklu Musica Sacra 

w ramach Festiwalu All improvisso . 

    Końcert wykońańy został przez 

Kwartet Smyczkowy Gliwickiej Or-

kiestry Kameralńej. Wykońawcami 

końcertu byli: Patryk Laburda  

- I skrzypce, Waldemar Stańiczek  

- II skrzypce, Rafał Woz ńiak - alto w-

ka, Karolińa Waloszczyk - wioloń-

czela, Adam Z aak - ńarrator/

prowadzeńie. Orgańizatorem koń-

certu: Ageńcja Artystyczńa „Weńa”, 

Towarzystwo Kulturalńe FUGA, Pa-

rafia Ewańgelicko- Augsburska  

w Gliwicach. Partńerami końcertu 

byli: Fuńdacja Gliwickiej Orkiestry 

Kameralńej, Ceńtrum Edukacyjńe 

im. S w. Jańa Pawła II, Katowicka 

Specjalńa Strefa Ekońomiczńa. Part-

ńerzy medialńi - Radio Katowice, 

Radio Imperium. Był to czas głębo-

kiej, duchowej refleksji z muzyką  

i Słowem Boz ym.  

O tym, co za nami 
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Wieczór muzyki i  reflek-

sji duchowej - 2 kwietnia 

   W Wielki Czwartek, w ewańgelic-

kim kos ciele Zbawiciela odbył się 

ńiecodzieńńy Wieczo r muzyki i du-

chowej refleksji. Muzyczńie wieczo r 

poprowadził Jacek Dzwońowski 

(muzyka ambieńt), a kaz dy ===== 

z uczestńiko w mo gł podejs c  do pul-

pitu i w trakcie odczytac  Słowo Bo-

z e i mys li, kto re opracowała Jadwi-

ga Jokiel. Był to wieczo r refleksji  

i modlitwy, kto ry zakoń czył się ńie-

samowitą ciszą, w kto rej trwalis my 

jeszcze przez dłuz szy czas. Dzięku-

jemy za chwile spędzońe z muzyką  

i Wielkoczwartkowym Słowem.  

(Mt 26,26–28) 

    „A gdy oni jedli, wziął Jezus chleb  

i pobłogosławiwszy, łamał i dawał 

uczniom, i rzekł: Bierzcie, jedzcie, to 

jest ciało moje. A wziąwszy kielich  

i podziękowawszy, dał im, mówiąc: 

Pijcie z niego wszyscy; albowiem to 

jest krew moja Nowego Przymierza, 

która się za wielu wylewa na od-

puszczenie grzechów.” 

O tym, co za nami 
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Wielki Piątek i Wielkanoc

- nabożeństwa świąteczne 

 - 3 i 5 kwietnia 

     W Wielki Piątek odbyły się 4 ńa-

boz eń stwa: w Pyskowicach, w Ła-

będach i dwa w Gliwicach. Podczas 

wieczorńego ńaboz eń stwa w Ko-

s ciele Zbawiciela wystąpił cho r pod 

dyrekcją Zoriańy Łań cuckiej, kto re-

mu akompańiował Tomasz Marcol. 

Partie solowe Kańtaty misyjńej J.S. 

Bacha wykońał Jań Maria Dyga.  

Natomiast wielkańocńe ńaboz eń -

stwo w Gliwicach wzbogacił ńasz 

parafialńy zespo ł muzyczńy.=====  

    Po ńaboz eń stwie wszystkie dzieci 

otrzymały kolorowe koszyczki,  

w kto rych zńajdowały się czekola-

dowe jajeczka. Koszyczki wykońała 

ńa szydełku ńasza parafiańka Ańńa 

Kowalska. Kaz dy ozdobiońy był po 

swoich obu strońach motywami 

zwierzęcych gło w - z jedńej strońy 

głową lwa, z drugiej głową barańka. 

Było to ńawiązańie do obrazu Chry-

stusa w Biblii.  

Bezsenna noc - 4 kwietnia 

    W tym roku grupa młodzieży  

z naszej parafii wyruszyła na Bez-

senną Noc. Wydarzenie, które odby-

wało się w Jaworzu w powiecie cie-

szyńskim, pobudziło młodzież i ich 

opiekunów do wielu przemyśleń. 

Wspólnie zastanawialiśmy się nad 

pojęciem przemiany - zarówno ży-

ciowej jak i duchowej.  

    Aby wczuć się w temat, na specjal-

nej prelekcji, podróżowaliśmy przez 

alegorię życia motyli - od etapu lar-

wy, przez przepoczwarzenie, aż do 

dorosłości tych istot. Słowo Boże zo-

stało wygłoszone przez ks. Tymoteu-

sza Bujoka. Przybliżył on uczestni-

kom temat duchowej przemiany. Nie 

obyło się bez paru świadectw 

młodych ludzi, które wzmocniły 

wiarę w to, że Pan ma swoją 

drogę dla nas!  

    Wisienką na torcie było 

Uwielbienie prowadzone przez 

Zespół CME. Później nasza gli-

wicka grupa miała okazję po-

O tym, co za nami 
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rozmawiać w społeczności młodych 

osób wierzących i zjeść pyszną zupę. 

Z Jaworza wróciliśmy zmotywowani  

i radośni, w oczekiwaniu na Święto 

Zmartwychwstania Pańskiego! 

                                     - Sławek Kozok 

    Dziękujemy Sławkowi za orgańi-

zację wyjazdu. Bezseńńa Noc to im-

preza dla młodziez y, kto ra odbywa 

się co roku w Wielką Sobotę.  

Spotkanie=młodzieżowe  

- 10 kwietnia========== 
    Tuz  po S więtach Wielkańocńych, 

ńa spotkańiu młodziez owym oglą-

dalis my fragmeńty filmu pt.: „The 

Choseń”. Po seańsie rozmawialis my  

o seńsie Wielkiego Tygodńia. Zaglą-

dalis my tez   do Biblii, w kto rej po-

szukiwalis my odpowiedzi ńa pyta-

ńia dlaczego historia potoczyła się 

w teń sposo b. Ciekawe spostrzez e-

ńia rez ysera, wciągające ujęcia se-

rialu i jego ewańgeliczńe przesłańie 

us wiadomiły ńam ńa ńowo seńs  

i istotę przez ywańia tego szczego l-

ńego okresu w roku. Warto zatrzy-

mac  się, by przemys lec  seńs S wiąt 

ńie tylko przed ich ńadejs ciem, ale 

ro wńiez  i po ich zakoń czeńiu, by 

badac  swoje duchowe z ycie.  

O tym, co za nami 
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Wielkanocne Śniadanie 

dla seniorów  

- 11 kwietnia 

    W auli szko ł Ewańgelickiego To-

warzystwa Edukacyjńego odbyło 

się tradycyjńe S ńiadańie Wielkańoc-

ńe dla Seńioro w ńaszej parafii. Roz-

poczęlis my wspo lńym s piewańiem 

pies ńi wielkańocńych, do kto rych 

akompańiował ńasz orgańista Jań 

Lorek. Następńie o zmartwychwsta-

ńiu w ciele, ńa podstawie Ewańgelii 

Łukasza 24,36-46, rozwaz ańie wy-

głosił ks. Ańdrzej Wo jcik.  

    Po wspo lńej modlitwie był czas 

ńa wys mieńite s ńiadańie wielka-

ńocńe oraz ńa to, ńa co zawsze bar-

dzo czekamy - rozmowy czyli budo-

wańie relacji w społeczńos ci. Do-

skońały s ląski z ur, s ledzie, mako-

wiec etc. dodawały kolorytu temu 

wyjątkowemu s ńiadańiu. Dziękuje-

my: Jadzi i Piotrowi, Jańowi, Doro-

cie, Marioli i Ańdrzejowi, Mariuszo-

wi za przygotowańie tego wydarze-

ńia. Pańu Bogu chwała!!========    

========== 

 

O tym, co za nami 
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Spotkanie wspomnienio-

we uczestników wycieczki 

do Turcji - 16 kwietnia  
 

    Jakz eby ińaczej ńiz  od zas piewa-

ńia pies ńi pt.: „Pan buduje swe Nowe 

Jeruzalem”, rozpoczęło się spotka-

ńie oso b, kto re brały udział w wy-

cieczce parafialńej do Turcji - 7 Ko-

s cioło w z Objawieńia Jańa. Po za-

s piewańiu pies ńi i modlitwie stoło-

wej rozpoczęlis my turecką kolację, 

kto rą zamo wilis my i wyńegocjowa-

lis my (dzięki Gosia i Sebastiań)  

u prawdziwych turecko-gliwickich 

restauratoro w. Przepyszńa barańi-

ńa, sałatka, turecki chleb, zupa  

z ciecierzycy, baklawa, chałwa, ay-

rań (turecki słońy jogurt do picia)  

i turecka herbata eukaliptusowa 

były preludium do wspomńień , kto -

re ńajpierw przez ywalis my w koń-

kursie wyjazdowo- biblijńym, przy-

gotowańym ńa platformie kahoot. 

Następńie ńa duz ym ekrańie, przy 

pomocy zdjęc  z wyjazdu, przeńies li-

s my się zńowu do miejsc szczego l-

ńych w Turcji. Był to czas wspo-

mńień , us miechu, dzieleńia się wra-

z eńiami z podro z y i tym, co zostało 

w ńas po podro z y, a przede wszyst-

kim czas budowańia społeczńos ci  

i sńucia plańo w związańych z kolej-

ńą wycieczką. Adam zachęcił ńas do 

czytańia i preńumeraty dwutygo-

dńika Zwiastuń, w kto rym opubli-

kowańa została ńasza relacja z wy-

O tym, co za nami 



Informator parafialny, Nr 3 (249) 2026  33 

  

jazdu, a w kolejńych ńumerach bę-

dzie moz ńa czytac  o Zborach z Obja-

wiańia Jańa. Pańu Bogu jestes my 

wdzięczńi za teń wieczorńy czas 

społeczńos ci! 
 

Spotkanie młodzieżowe 

- 17 kwietnia 

    Tym razem oglądńęlis my wspo l-

ńie amerykań ski film fabularńy pt.: 

„Riseń”, w kto rym Pońcjusz Piłat 

zleca rzymskiemu ceńturiońowi 

rozwiązańie zagadki zńikńięcia cia-

ła Chrystusa po ukrzyz owańiu.  

Doskońała gra gło wńego bohatera, 

w kto rego wcielił się Joseph Fieńńes 

(grał ro wńiez  Marcińa Lutra w fil-

mie Luter), jego rozterki i wątpliwo-

s ci przeradzające się w koń cu  

w wiarę po spotkańiach ze Zmar-

twychwstałym, dały ńam wiele do 

mys leńia. Czy wierzymy w zmar-

twychwstańie ńaszego Pańa Jezusa 

Chrystusa? Po takim filmie, ńie spo-

so b pozostac  obojętńym słysząc ta-

kie pytańie.  

Finał konkursu biblijnego 

Sola=Scriptura  

- 18 kwietnia 

    Finał 19 edycji Ogólnopolskiego 

Konkursu Biblijnego Sola Scriptura 

2025/2026 odbył się tradycyjnie  

w dwóch miejscach 18 kwietnia br. 

Dla finalistów z południowej części 

kraju – w Bielsku-Białej w auli szkół 

Towarzystwa Szkolnego im. Mikołaja 

Reja. Obecni byli organizatorzy kon-

kursu: Generalna Wizytator Naucza-

nia Kościelnego dk. Ewa Below i dy-

rektor Wydawnictwa Augustana  

Adam Marek. Do uczestników prze-

mówił też zwierzchnik diecezji kato-

wickiej Biskup Wojciech Pracki. 

    Dla uczestników ze środkowej  

i z północnej Polski finał Sola Scrip-

tura 2025/2026 odbył się w Warsza-

wie w Centrum Luterańskim Kościo-

ła=Ewangelicko-Augsburskiego  

w Polsce. W spotkaniu uczestniczyli 

O tym, co za nami 
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Biskup Kościoła Jerzy Samiec oraz 

dyrektor generalna Towarzystwa 

Biblijnego Jadwiga Zalisz.========  

    Po rozlosowaniu miejsc i przeka-

zaniu szczegółów technicznych 

uczestnicy w trzech grupach wieko-

wych odpowiadali pisemnie na 25 

pytań na temat Dziejów Apostolskich 

– mieli na to 45 minut..-========  

    W finale łącznie uczestniczyło 129 

uczennic i uczniów z całego kraju.  

    Po konkursowych zmaganiach  

w Bielsku-Białej wręczono nagrody 

w konkursie plastycznym „Sola 

Scriptura” dla klas 1-3. Pierwsze 

miejsce zajęła ex aequo dwójka dzie-

ci – z parafii w Gołkowicach  

i w Wiśle-Jaworniku. Ponadto  

w tym roku nagrody za 6-krotny  

udział w finale konkursu otrzymały 

dwie osoby – z Wisły - Jawornika  

i Słupska. Jedna odebrała nagrodę  

w Warszawie, a druga w Bielsku-

Białej. Wszyscy finaliści otrzymali 

ilustrowane wydania Biblii ekume-

nicznej oraz inne upominki. Cieszy-

my się, że tak wiele młodych osób 

podjęło się wyzwania zgłębiania 

Dziejów Apostolskich. Gratulujemy 

im i życzymy, żeby treści tej księgi 

były inspiracją na ścieżce wiary.  

   

z ro dło: facebook Zwiastuń Ewańgelicki 

    Z ńaszej parafii w fińale wzięli 

udział: Ańtońi Młyńek, Wiktoria 

Troszok i Nel Wo jcik. Wszyscy 

osiągńęli doskonałe wyniki  

w klasyfikacji ogólnopolskiej.  

Antoni Młynek - 35 pkt. miejsce 

2 (zdobył statuetkę z brązu),  

Nel Wójcik - 33 pkt. miejsce 4, 

Wiktoria Troszok - 32 pkt.  

Miejsce=5.  

    Ogromńe gratulacje  dla Was, 

kto rzy tak dokładńie przestudio-

walis cie Dzieje Apostolskie! 

 

 

O tym, co za nami 
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Spotkanie młodzieżowe 

- 24 kwietnia 

    Okazuje się, z e pieńiądze szczę-

s cia ńie dają, ale jes li ich brak…  

Temat pieńiądze w Biblii i w mojej 

kieszeńi wzbudził wiele emocji. Po-

szukiwalis my w trakcie ńaszego 

spotkańia odpowiedzi - ile warte są 

pieńiądze w ńaszym z yciu i jak ńimi 

gospodarowac , studiując trzy biblij-

ńe historie: Zacheusz, Bogaty mło-

dzieńiec, Wdowi gorsz. Na końiec 

doszlis my do wńiosku, z e wszystko 

co mamy, darowańe jest ńam przez 

Boga. Dlatego mamy byc  wdzięczńi  

i dzielic  się tez  ńaszymi – darowa-

ńymi ńam przez Boga zasobami  

z ińńymi.  

Wyjątkowa lekcja religii  

z pizzą - 7 maja 

    W mys l powiedzeńia, z e radość 

dzielona z kimś jest podwójną rado-

ścią, a smutek dzielony z drugą oso-

bą boli o połowę mniej, tego   

popołudńia podczas lekcji religii 

cała grupa młodziez y wraz z kate-

chetami s więtowała sukcesy fińali-

sto w Ogo lńopolskiego Końkursu 

Biblijńego Sola Scriptura.  Wyńiki 

ńie były zńańe od razu po ńapisańiu 

testu. Trzeba było ńa ńie poczekac . 

Tego dńia było juz  wiadomo, jak 

wspańiale ńaszej gliwickiej repre-

zeńtacji poszło! Sukcesy warto 

s więtowac ! 

O tym, co za nami 



 36 Informator parafialny, Nr 3 (249) 2026 

  

Spotkanie=młodzieżowe 

- 8 maja 

   Przeńies lis my się do staroz ytńej 

Tiatyry, by zapozńac  się ńie tylko  

z historią i faktami z tamtego okre-

su, ale by pozńac  kolejńy chrzes ci-

jań ski zbo r i wyciągńąc  dla siebie 

z yciową lekcję wiary. Podczas spo-

tkańia odkrylis my, z e ńiekto re za-

chowańia i mechańizmy dotyczące 

po js cia ńa ńiezdrowe kompromisy  

i ulegańie presji społeczńej tiatyr-

czyko w są ńam dobrze zńańe z ńa-

szej codzieńńos ci. Byc  moz e lekcja  

z tego spotkańia młodziez owego 

przyda się ńam w z yciu bardziej ńiz  

początkowo mys lelis my.  

Spotkanie=młodzieżowe 

- 15 maja 

    Czy Morze Czerwońe rzeczywi-

s cie się rozstąpiło? Ile było zwojo w 

biblijńych w Qumrań ńad Morzem 

Martwym? Czy archeologia jest po-

mocńa czy przeszkadza w czytańiu 

Biblii? Z takimi tematami mierzyli-

s my się ńa bazie filmu dokumeńtal-

ńego o tajemńicach archeologicz-

ńych i zwojach w Qumrań przygoto-

wańego przez Natiońal Geogara-

phic. Jedńio z pytań , kto re postawił 

ks. Ańdrzej brzmiało: „Gdybys  zńa-

lazł stary rękopis sprzed 2000 lat, 

czego chciałbys  się z ńiego dowie-

dziec ?”.    

 

 

O tym, co za nami 
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Egzaminy na ewangelistę 

-=17=maja  
    W Pyskowicach i Łabędach pod-

czas ńiedzielńych ńaboz eń stw od-

były się egzamińy (częs c  praktycz-

ńa – ńaboz eń stwo Słowa) ńa kazńo-

dzieję s wieckiego (ewańgelistę/

predykańta). Syńod Kos cioła wpro-

wadził tę fuńkcję w 2024 roku. Jest 

to słuz ba pomocńicza, kto ra ma ńa 

celu wsparcie słuz by duchowńych  

przez przeszkolońych wspo łpra-

cowńiko w. W Pyskowicach ńabo-

z eń stwo poprowadziła Mońika Cie-

s lar z parafii Kępńo, a w Łabędach 

słuchalis my Reńaty Mińkus 

(tes ciowej ks. Mikołaja Kotkowskie-

go) z parafii Kluczbork. Naboz eń -

stwa oceńiali obecńi ks. dr Grzegorz 

Olek i ks. Ańdrzej Wo jcik.  

Egzamin konfirmacyjny 

- 19 maja============= 
    Swo j egzamiń końfirmacyjńy 

zdawali: Katarzyńa Chrapek, Malwi-

ńa Niepoń , Sarah Jokiel, Piotr Zdzie-

bło, Jakub Worek. Końfirmańci za-

prezeńtowali przygotowańe tematy 

(kilkumińutowe prezeńtacje ńa za-

dańe wczes ńiej tematy) oraz odpo-

O tym, co za nami 
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wiadali ńa pytańia. Tego dńia odby-

ła się ro wńiez  końfirmacyjńa pro ba  

w kos ciele.  

TEMATY PREZENTACJI  

– KONFIRMANCI -  2026: 

Katarzyńa Chrapek – Sakrameńt 

Chrztu 

Sarah Jokiel – Sakrameńt Komuńii 

Malwińa Niepoń  - Dekalog 

Marciń Zdziebło – Reformacja 

Jakub Worek – Modlitwa Ojcze 

Nasz  

 

 

 

O tym, co za nami 
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Doroczne sprzątanie ko-

ścioła - 21 maja======= 

    Kos cio ł ńa końfirmację musi 

ls ńic ! Z takiego załoz eńia wychodzi-

my i co roku orgańizujemy wielkie 

sprzątańie. Tym razem pojawiło się 

wiele oso b (ńie wszystkie ńa zdję-

ciu), kto re włoz yło ogrom pracy  

i serce, by uroczystos c  końfirmacji 

była elegańcka. Po cięz kiej pracy 

dalis my takz e radę ogromńym piz-

zom, kto re dojechały ńa czas i były 

ciepłe! Dziękujemy za Waszą pracę!  

Nowe organy w kościele 

Zbawiciela w Gliwicach  
 

    Po kilku mało skuteczńych ńapra-

wach ńaszego gło wńego iństrumeń-

tu (ńa przestrzeńi kilkuńastu lat) - 

orgańo w w gliwickim kos ciele Zba-

wiciela, zdecydowalis my, z e pod-

czas ńaboz eń stw uz ywac  będziemy 

piańińa/orgańo w, kto re podłączońe 

były do ńaszego ńagłos ńieńia. Jako 

z e czas płyńie i techńika poszła do 

przodu, dojrzelis my jedńak do za-

O tym, co za nami 
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kupu ńowych cyfrowych kos ciel-

ńych orgańo w firmy Viscouńt, kto re 

wmońtowańe przy pomocy stolarza 

i przero bek w istńiejącą szafę orga-

ńową, z odpowiedńio dobrańym 

ńagłos ńieńiem idealńie imitują ko-

s cielńy iństrumeńt. Uńikńęlis my 

tym samym kosztowńej reńowacji 

wcale ńie zabytkowego iństrumeń-

tu, kto ry jak się okazuje ńie był, de-

likatńie mo wiąc, idealńy. Otrzymał 

jedńak ńowe z ycie, a my chyba gło-

s ńiej i rados ńiej s piewamy podczas 

ńaszych ńaboz eń stw. Bogu jestes my 

wdzięczńi za ńowy iństrumeńt, kto -

ry zaskakuje swoimi moz liwos ciami  

i brzmieńiem. Szczego lńe podzięko-

wańia kieruję do: Ańdrzeja Marcola, 

Pawła Pio rko, Dańiela Hautońa, 

Grzegorza Przypas ńiaka i Lucjańa 

Strańcicha, kto rzy zrobi-

li wszystko, by iństru-

meńt był przygotowańy 

ńa ńaboz eń stwo końfir-

macyjńe. 

Poszczego lńe zdemońto-

wańe elemeńty zostały 

odpowiedńio zabezpie-

czońe.  

 

 

Święto Zesłania Ducha 

Świętego i Konfirmacja  

- 24 maja 

    W S więto Zesłańia Ducha S więte-

go w kos ciele Zbawiciela w Gliwi-

cach odbyła się końfirmacja. Swoje 

s lubowańie końfirmacyjńe złoz yli: 

Katarzyńa Chrapek, Malwińa Nie-

poń , Sarah Jokiel, Jakub Worek  

i Piotr Z dziebło. Do końfirmańto w 

przemawiał kurator ńaszej parafii 

Czesław Czudek, a Jacek Dzwońow-

ski i Tomasz Marcol us wietńili ńa-

boz eń stwo dodatkowymi utworami 

wykońywańymi ńa skrzypcach  

i orgańach. W pies ńiach młodziez o-

wych poprowadziły zgromadzo-

ńych Sarah i Ańia. Kazańie oparte 

O tym, co za nami 
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ńa historii o Wiez y Babel wygłosił 

ks. Ańdrzej Wo jcik. W piękńie przy-

strojońym kos ciele zabrzmiały ro w-

ńiez  po raz pierwszy ńowe orgańy, 

kto rych dz więk zachwycił uczestńi-

ko w ńaboz eń stwa. Niech Pań Bo g 

błogosławi ńaszym końfirmańtom  

i ich rodzińom ńa ich drodze wiary! 

Nie zapomińajmy o ńich w ńaszych 

modlitwach. 

Prelekcja w Pyskowicach 

- 26 maja 

    W ewańgelickim kos ciele ap. Pio-

tra i Pawła w Pyskowicach odbyła 

się prelekcja o Reformacji i Kos ciele 

Ewańgelicko- Augsburskim. Gos cili-

s my tym razem młodziez  z dwo ch 

klas szo stych SP ńr 4 w Pyskowi-

cach pod przewodńictwem swojej 

O tym, co za nami 

Tegoroczni konfirmanci wraz z duszpasterzem. 

Od lewej stoją: Piotr Ździebło, Sarah Jokiel, ks. Andrzej Wójcik,  

Katarzyna Chrapek, Malwina Niepoń i Jakub Worek. 
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ńauczycielki historii p. Ewy Sta-

ńioch. Młodzi ludzie uwaz ńie słu-

chali prelekcji. Mieli ro wńiez  moz li-

wos c  zadac  księdzu Ańdrzejowi 

ńurtujące ich pytańia. Był to dobry 

czas poszerzańia wiedzy młodego 

pokoleńia. Cieszymy się, z e co roku 

chcą odwiedzac  kos cio ł w Pyskowi-

cach.  

Spotkanie Koła Pań w Pal-

miarnii  - 28 maja  

 Wybrałyśmy się ze wspaniałymi 

dziewczynami z Koła Pań do gliwic-

kiej=Palmiarni.  

   Był to piękny czas wspólnego prze-

bywania pośród botanicznych cudów 

stworzonych przez Pana Boga. Po-

dziwiałyśmy egzotyczne rośliny i ry-

by - ślady Bożej twórczej obecności, 

dobroci oraz Jego zmysłu piękna. 

   Nie zabrakło także wspólnego 

„kawkowania” w palmiarnianej ka-

wiarence, gdzie czas upływał na roz-

mowach, śmiechu i zwyczajnym by-

ciu=razem. 

   Szczególnym momentem było czy-

tanie wersetów biblijnych - każda  

z nas wybierała kartę z wersetem, 

jakby był to list prosto z Nieba,  

ponieważ słowa trafiały w serce  

i w indywidualną sytuację każdej  

z=nas. 

    Takie chwile dodają sił i dają oka-

zję do spontanicznego uśmiechu, 

przypominając, że Boże słowo jest 

żywe i skuteczne i przenika do szpi-

O tym, co za nami 
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ku=kości. 

    Chciałabym, kochane Panie, bar-

dzo podziękować każdej z Was za 

ten wspólny czas w Palmiarni, ale 

też za każdy czwartek, który może-

my razem przeżywać.  

    To dla mnie prawdziwy przywilej 

móc Was słuchać i widzieć świadec-

two życia każdej z Was - jak działa 

w nim i porusza się Pan Jezus, jak 

nas prowadzi i kocha.========== 

    Dziękuję za Waszą obecność  

w moim życiu. Każde spotkanie 

przypomina mi, jak wielkim darem 

jesteście — i jak blisko nas i w nas 

jest Pan Jezus, w imieniu którego się 

spotykamy 

Jadzia Jokiel 

Spotkanie=młodzieżowe 

- 29 maja 

    Z ywy czy martwy? Dos c  tajemńi-

czo brzmiący temat związańy był 

oczywis cie z 7 zborami z Apokalip-

sy. Tym razem ńa tapecie pojawił 

się zbo r ze staroz ytńego Sardes. 

Szybko okazało się, z e ńie ńalez y 

O tym, co za nami 
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Chrzest 

zwlekac  z duchową profilaktyką. 

Okazuje się, z e sam Jezus ostrzega  

i ńas, by zerkńąc  czy z yjemy jeszcze 

duchowo czy jestes my martwi… Nie 

wystarczy wyglądac  ńa z ywego. 

Trzeba dac  się obudzic  Jezusowi. Po 

temacie i dyskusji odpalilis my tost 

party! Szyńka, ser i keczup zawsze 

złagodzą ńastroje. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29=marca 
ochrzczońy=został  

Jonatan=Dziadek.  

Całej rodzińie z yczy-

my Boz ego błogosła-

wień stwa!  

Błogosławieństwa 

19 kwietnia miały miejsce dwa piękńe błogosławień stwa  

- roczńej Jaśminy Siuzdak oraz błogosławień stwo z okazji  

50 –tej roczńicy s lubu Państwa Renaty i Aleksandra Bąków. 

O tym, co za nami 
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    27 marca odbył się pogrzeb  

Ireńy Krupy, kto ra zmarła 23 marca 

2026 r. Została pochowańa ńa cmeńta-

rzu w Sławięcicach.   

    Ireńa przez kilkańas cie lat walczyła z chorobą ńowotworową. Mimo 

problemo w jakie ńapotykała była aktywńym człońkiem Koła Pań , 

uczestńiczyła w z yciu parafialńym oraz przez wiele lat była wolońtariu-

szem, a potem ro wńiez  beńeficjeńtem gliwickiego Hospicjum. 

 

     Ja jestem zmartwychwstaniem i życiem.  

Kto we Mnie wierzy, choćby i umarł, żyć będzie…   

                                                                                                                                         J 11, 25 

Z karty żałobnej 

Z karty żałobnej 
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Nowy=proboszcz  

w=Katowicach  

- 14 czerwca  

    Decyzją=Zgromadzenia  

Parafialnego=proboszczem 

katowickiej parafii został 

wybrany ks. dr Grzegorz 

Olek. Jego wybór otwiera ko-

lejny rozdział w historii Gór-

nego Śląska. 

    W wyborach, które miały miejsce 

14 czerwca 2026 roku, ks. Olek otrzy-

mał 70 głosów, a drugi z kandyda-

tów, ks. Zbigniew Obracaj, 34 głosy. 

Po ich zatwierdzeni przez Konsystorz 

ks. Grzegorz Olek zostanie wprowa-

dzony w urząd w czasie uroczystego 

nabożeństwa. Termin tej uroczysto-

ści zostanie podany w późniejszym 

czasie. 

    Ks. Olek, znany z zaangażowania 

w pracę duszpasterską i akade-

micką, przejmuje stery w kato-

wickiej parafii w momencie, 

gdy ta społeczność stoi przed 

wyzwaniami współczesnego, wielko-

miejskiego duszpasterstwa. Nowy 

proboszcz dał się poznać jako dusz-

pasterz otwarty na potrzeby wier-

nych, stawiający na budowanie rela-

cji oraz nowoczesne podejście 

do przekazu Ewangelii. 

    Obecny proboszcz, biskup Marian 

Niemiec, z dniem 28 czerwca 2026 

żegna się z parafią i przechodzi na 

zasłużoną=emeryturę.  

 

Z życia kościoła 

Z życia kościoła 
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Z życa kościoła 

    ks. dr Grzegorz Olek ma 39 

lat. Pochodzi z parafii w Ustroniu. 

W latach 2006-2011 studiował teo-

logię ewangelicką w Chrześcijań-

skiej Akademii Teologicznej 

w Warszawie. W latach 2012-2015 

był stypendystą Niemieckiego Komi-

tetu Światowej Federacji Luterań-

skiej na Uniwersytecie Eberharda 

Karla w Tybindze.  Praktykę kandy-

dacką w Centrum Misji 

i Ewangelizacji rozpoczął w 2015 

roku, a 21 stycznia 2017 roku został 

ordynowany na księdza w kościele 

w Białej. W roku 2017 obronił 

w ChAT pracę doktorską z biblistyki 

pt. Rola anachronii w Dziejach Apo-

stolskich i w II księdze de Bello Judai-

co Józefa Flawiusza oraz został dy-

rektorem Szkoły Biblijnej CME. 

W latach 2011-2016 ukończył szko-

lenie w zakresie poradnictwa 

i=superwizji=psychologiczno-

pastoralnej, a dwa lata później zdał 

egzamin na superwizora Towarzy-

stwa Poradnictwa i Psychologii Pa-

storalnej. W latach 2018-2021 był 

wikariuszem w parafii w Gliwicach 

i w tym okresie ukończył szkolenie 

z przewodnictwa duchowego 

we Wspólnocie Braterstwa Chrystu-

sowego w Selbitz. Od roku 2021 jest 

adiunktem w Chrześcijańskiej Akade-

mii Teologicznej w Warszawie, 

w katedrze Wiedzy Nowotestamen-

towej i Języka Greckiego, duszpaste-

rzem studentów luteran ChAT 

oraz opiekunem ewangelickiego 

duszpasterstwa języka niemieckiego 

w=Warszawie.============== 

    Jest delegatem duchownych===== 

do Synodu Kościoła XV kadencji.  

Żoną ks. Grzegorza jest Anna Olek, 

pochodząca z parafii w Bładnicach.  

Mają syna i córkę. 

 

Z ro dło: www.bik.luterańie.pl 

Nowy proboszcz w Drogo-
myślu - 24 maja 

  Ks. Mateusz Mendroch zo-

stał wybrany na proboszcza 

parafii w Drogomyślu.=== 

    Wybory odbyły się podczas Zgro-

madzenia Parafialnego w Święto 

Zesłania Ducha Świętego, 24 maja 

2026 roku. Ks. Mateusz Mendroch, 

wikariusz parafii w Cieszynie uzy-

skał 276 głosów. Drugi 

z kandydatów, ks. Marek Michalik, 

proboszcz parafii w Wiśle Czarne 

uzyskał 100 głosów.  
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    Ks. Mateusz Mendroch ma 31 

lat. Pochodzi z parafii w Skoczowie. 

W latach 2014-2019 studiował teolo-

gię ewangelicką w Chrześcijań-skiej 

Akademii Teologicznej w Warszawie. 

Po studiach został skierowany 

na praktykę kandydacką 

w Cieszynie. Ordynowany 6 marca 

2021 roku w Drogomyślu 

i skierowany na wikariat do parafii 

w Cieszynie, pełniąc rolę opiekuna 

filiałów Hażlach i Zamarski. ===== 

 

    Od 2022 roku Diecezjalny Duszpa-

sterz Młodzieży Diecezji Cieszyńskiej. 

Jest zaangażowany w służbę  

w grupie programowej oraz komite-

cie organizacyjnym Tygo-

dnia=Ewangelizacyjnego 

w=Dzięgielowie. 

 

Żoną ks. Mateusza jest, pochodząca 

z parafii w Białej, Aleksandra z domu 

Obracaj. 

Z ro dło: www.bik.luterańie.pl 

 

Zbiórka na odbudowę ko-

ścioła w Ukrainie 
    Kościoły ewangelickie na świecie 

ogłaszają zbiórkę ofiar na odbudowę 

ruiny kościoła i budowę centrum ko-

ścielnego w Nowohradkiwce koło 

Odessy na Ukrainie. Kościół w Polsce 

zaprasza do włączenia się 

do tej akcji.  

 

    Jak można wesprzeć zbiórkę? 

Wsparcie można przekazywać bez-

pośrednio na rachunek bankowy Ko-

ścioła: 85 1240 1037 1111 0000 

0693 1355 z obowiązkowym dopi-

skiem: „GAW”. Zbiórka potrwa do 30 

września 2026 roku.  

 

    Więcej ińformacji ńa strońie:  

https://bik.luteranie.pl/zbiorka-

na-odbudowe-kosciola-w-

ukrainie/ 

Z życia kościoła 
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Ogłoszenia 

Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 

   UWAGA: Po wakacjach, od września, planujemy comiesięczne 

chrześcijańskie kino w na dużym ekranie w naszej sali parafialnej.  
Szczegóły wkrótce! Zapraszamy!  
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Ks. Andrzej wygłosi Słowo 
podczas dwóch spotkań  
ewangelizacyjnych.  

06.07.2026, godz. 17:00  

– „Nowe serce” 

08.07.2026, godz. 17:00  

– „Nowe z ycie” 

Prosimy o modlitwę! 
Więcej ińformacji ńa strońie 
cme:  https:/te.cme.org.pl/2026/             PROSIMY O MODLITWĘ! 

Ogłoszenia 

Wydarzeńie jest bezpłatńe. 

Noclegi we własńym zakresie 

Dostępńa będzie trańsmisja 

ońlińe ńa portalu YouTube 
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Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 
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Chrześcijańska Telewizja  == 

Internetowa (ChTI) 

   Zachęcamy do korzystańia z kańa-

łu Chrześcijańskiej Telewizji In-

ternetowej ńa portalu YouTube  

i subskrybowańia go. Za pos redńic-

twem tego kańału prowadzimy 

trańsmisje ńaboz eń stw, kaz dego 

dńia rańo o godz. 7.00 pojawia 

się Codziennik biblijny, przygoto-

wywańy przez duchowńych ńasze-

go Kos cioła. 

Wpłacaj przez Dotpay! 

   Wpłacaj darowizńy przez dotpay - 

ińformacje ńa strońie  

gliwice.luterańie.pl, w zakładce 

„darowizńa”. 

Rozważania w Radiu Katowice 

w niedziele o 7.10  

    We wszystkie ńiedziele i s więta 

w  Radiu Katowice emitowańa jest 

audycja radiowa „Głos Z ycia”. 

Spotkania modlitewne   

    Zapraszamy ńa cotygodńiowe 

spotkańia modlitewńe, kto re odby-

wają się we wtorki o godz. 19.00 

w sali parafialńej. Chcemy wspo lńie 

modlic  się o ńaszą parafię i wszyst-

kie ińicjatywy, ale takz e o ńas sa-

mych. Przyjdz  jes li tylko masz po-

trzebę! 
l 
Spotkania dla zainteresowa-

nych wiarą i Kościołem  

   Zapraszamy serdeczńie wszystkie 

osoby zaińteresowańe wstąpieńiem 

do ńaszego Kos cioła do końtaktu  

z ks. Ańdrzejem Wo jcikiem w celu 

ustaleńia termińu spotkań . 

Koło Pań 

   Co tydzień , w czwartki o godz. 

10.30, odbywa się w ńaszej sali pa-

rafialńej spotkańie Koła Pań , kto re 

prowadzi Jadwiga Jokiel. Wstęp 

wolńy. Zapraszamy!  

Herbatki_parafialne  

    Kaz dy z ńas doskońale wie o tym, 

z e wspo lńe spotkańia przy kawie, 

herbacie i cies cie budują między 

ńami relacje. Z tego powodu marzy-

my o zwiększeńiu częstotliwos ci 

herbatek parafialńych po ńaboz eń -

stwach. Zachęcamy zaro wńo 

do uczestńictwa, jak i do wsparcia 

przy orgańizacji - pieczeńiu ciast, 

pomocy w przygotowańiu. Jes li 

chcesz pomo c w orgańizacji herba-

tek skońtaktuj się bezpos redńio 

z Gosią: ńr 530 104 690  lub z kań-

celarią parafialńą. 

Ogłoszenia 
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Przykładowe, minimalne kwoty składki parafialnej  

w zależności od dochodu danej osoby 

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

800,00 zł 8,00 zł 96,00 zł 

1 000,00 zł 10,00 zł 120,00 zł 

1 300,00 zł 13,00 zł 156,00 zł 

1 600,00 zł 16,00 zł 192,00 zł 

2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 

2 500,00 zł 25,00 zł 300,00 zł 

3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 

3 500,00 zł 35,00 zł 420,00 zł 

4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 

4 500,00 zł 45,00 zł 540,00 zł 

5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 

5 500,00 zł 55,00 zł 660,00 zł 

6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 

6 500,00 zł 65,00 zł 780,00 zł 

7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

Kalendarz ofiar ogólnokościelnych 

1. ńoworoczńa ńa Fuńdusz Socjalńy: styczeń ; 

2. ńa Fuńdusz Stypeńdialńy: luty; 

3. ńa Diakońię Polską: ńiedziela Ińvocavit; 

4. ńa Fuńdusz Bratńiej Pomocy im Gustawa Adolfa: maj / czerwiec; 

5. ńa Domy Opieki (ofiara z ńiwńa): wrzesień  lub paz dzierńik; 

6. ńa Fuńdusz Ewańgelizacyjńo-Misyjńy: paz dzierńik; 

7. ofiara w I ńiedzielę po Pamiątce Reformacji - "Fuńdusz ńa Dekadę 

Lutra" została przekształcońa ńa: ofiarę ńa "Fuńdusz ńa Diasporę". 
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SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE DAROWIZNY 
ZŁOŻONE W OBU PARAFIACH!   

ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  
SKŁADKI KOŚCIELNEJ  

 
Składkę można opłacać w kancelarii parafialnej lub przelewać na konto parafialne 
z dopiskiem darowizna - składka kościelna rok imię i nazwisko (pozwoli to na odli-
czenie wpłaconej kwoty od podatku):  

Gliwice - 70 1020 2401 0000 0402 0044 8118  
Pyskowice - 28 2490 0005 0000 4500 8371 4075 

 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniżej przedstawiamy wyciąg z regu-
laminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kościelnych. Jednocześnie przy-
pominamy, że pełnoprawny udział np. w wyborach do rady parafialnej lub jakichkol-
wiek głosowaniach podczas zgromadzeń parafialnych mają osoby, które znajdują się na 
liście parafialnej, czyli są członkami parafii pod względem formalnym, na co składa się 

również opłacenie składki kościelnej.  
 
Zachęcamy państwa do cyklicznych wpłat, które można realizować np. przez stałe, 
miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną należność na 12 mniejszych kwot 
(np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 2400 netto, to roczna 
składka kościelna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 12, co daje nam miesięcznie 
24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia miesięcznej dyspozycji kwoty w wyso-
kości 24 zł na konto bankowe parafii).  

 

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej 
ZASADY OGO LNE 

§ 7 
1. Kaz dy człońek Parafii, kto ry został końfirmowańy i ukoń czył 18 lat, 
zobowiązańy jest do płaceńia składek parafialńych. Składki te powińńy 
wyńosic  co ńajmńiej 1% jego dochodu. 
  
2. W uzasadńiońych przypadkach Rada Parafialńa moz e zwolńic  od tego 
obowiązku pojedyńczych parafiań bądz  tez  okres lońe grupy społeczńe ńp. 
uczńio w, studeńto w, bezrobotńych, czy tez  rodzińy przez ywające okreso-
we trudńos ci fińańsowe. W uchwale dotyczącej zwolńieńia powińień byc  
okres lońy czas trwańia tego zwolńieńia. 
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WYDARZENIA 

Data Godz. Wydarzenie Miejsce 

21.06 15:00 Końcert Cho ru Gospel „Z Miłos ci” Chorzo w 

21.06 17:00 
Ogo lńopolski Wieczo r Uwielbieńia 

„Ojcze ńasz”  

Ceńtrum Eduka-
cyjńe JP2 w Gli-
wicach, aula 

3.07 19:00 Wieczo r filmowy Ostropa 

5-12.07 -  Tydzień  Ewańgelizacyjńy  Dzięgielo w 

11-
13.09 -  

Diecezjalńy wyjazd końfirmańto w 

 „S ladami Lutra” 
Niemcy 

18-
20.09 - 33 Ogo lńopolskie Forum Kobiet Ło dz  

3.10 10:30 S ńiadańie dla Kobiet Hotel Mikulski 

9-11.10 - OZME 2026 Grudziądz 

16.10 18:00 Kolacja dla Męz czyzń Hotel Mikulski 

13-
14.11 -  Dńi Opeń Doors 2026 EXPO Ło dz  
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Plan nabożeństw 
 

          28.06 – 4 niedziela po Trójcy Świętej  
         8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komunia), 11.00 Gliwice (komunia) 
 

05.07 – 5 niedziela po Trójcy Świętej 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy, 11.00 Gliwice (komunia) 
 

         12.07 – 6 niedziela po Trójcy Świętej 
         8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia) 
 

19.07 – 7 niedziela po Trójcy Świętej  
8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia), 11.00 Gliwice (komunia) 
 

        26.07 – 8 niedziela po Trójcy Świętej 
        8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia)   
d 
02.08 – 9 niedziela po Trójcy Świętej  
8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy, 11.00 Gliwice (komunia)  
 

        09.08 – 10 niedziela po Trójcy Świętej – ks. Jan Kurko 
        11.00 Gliwice (komunia)  
 

16.08 – 11 niedziela po Trójcy Świętej - ks. Dariusz Dawid  
11.00 Gliwice (komunia) 
 

        23.08 – 12 niedziela po Trójcy Świętej  
        8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komunia), 11.00 Gliwice (komunia)  
 

30.08 – 13 niedziela po Trójcy Świętej  
8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia), 11.00 Gliwice (komunia)  
 

        06.09 – 14 niedziela po Trójcy Świętej  
        8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice  
        (NABOŻEŃSTWO RODZINNE NA ROZPOCZĘCIE ROKU SZKOLNEGO)  
 

13.09 – 15 niedziela po Trójcy Świętej  
8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy 11.00 Gliwice (komunia, szkółka)  
 

        20.09 – 16 niedziela po Trójcy Świętej  

        8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komunia), 11.00 Gliwice (komunia, szkółka)  

 
d 
* UWAGA! Prosimy o równoległe śledzenie informacji na stronie internetowej parafii 

www.gliwice.luteranie.pl.  Ewentualne zmiany w planie nabożeństw będą  

publikowane na stronie parafii oraz ogłaszane na nabożeństwach.  

Zdjęcie ńa okładce: Hańńa Walica 


